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Ο Τύρναβος τίμησε τον Πολιούχο του, Άγιο 
Γεδεών
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου

Η εορτή του Αγίου Γεδεών μέσα στο Άγιο Δωδεκαήμερο είναι 
για τον Τύρναβο μια ξεχωριστή ημέρα, καθώς όλοι οι 
Τυρναβίτες βρίσκουν την ευκαιρία να συγκεντρωθούν σε ένα 
ευλαβικό προσκύνημα το οποίο θυμίζει τα δεινά των προγόνων 
μας, αλλά και τη σημαντική θέση που κατείχε η πόλη του 
Τυρνάβου κατά τη διάρκεια της Οθωμανοκρατίας.

Στο φετινό εορτασμό της Ιεράς Πανηγύρεως προέστη ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Λευκουπόλεως κ. Πολύκαρπος, από την Αδελφή Αγιοτάτη Εκκλησία της 
Βουλγαρίας. Ο Θεοφιλέστατος χοροστάτησε στον Μεγάλο, Πανηγυρικό Εσπερινό, 
οπότε και μίλησε σχετικά με τον βίο του Αγίου και το μαρτύριο του, 
επισημαίνοντας το γεγονός ότι ο Άγιος δεν είναι μόνο των Ελλήνων, αλλά όλης 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=21
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=1194


της Ορθοδοξίας. Τόνισε δε το γεγονός ότι παρόλες τις ιστορικές διαφορές μεταξύ 
των λαών, η Ορθοδοξία είναι το σημείο που τους ενώνει καλώντας να υπερβαίνουν 
πικρίες του παρελθόντος και να ενώνονται σε μία πραγματική ενότητα εις 
Χριστόν. Ο Θεοφιλέστατος ευχαρίστησε τον Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Λαρίσης 
και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμο για την ευγενική του πρόσκληση και τη φιλοξενία, ενώ 
και προσκάλεσε τους κατοίκους του Τυρνάβου να επισκεφθούν την Βουλγαρία και 
τα προσκυνήματα της εκεί Αδελφής Εκκλησίας.



Το πρωί στον Πανηγυρικό Όρθρο χοροστάτησε ο Θεοφιλέστατος Επίσκοπος 
Λευκουπόλεως κ. Πολύκαρπος και προέστη της Δισαρχιερατικής Θείας 
Λειτουργίας. Στο κήρυγμά του ο Θεοφιλέστατος, αυτή τη φορά, στάθηκε στην 
έννοια του μαρτυρίου και στο πόσο μία τέτοια πράξη αποτελεί ευλογία για την 
Εκκλησία και επιστηριγμό, τονίζοντας ότι εκεί όπου χύθηκε το αίμα του Μάρτυρος 



Γεδεών, εκεί ο τόπος αγιάστηκε και επομένως η όλη πόλη του Τυρνάβου έχει 
αγιαστεί, όχι μόνον από το αίμα ενός, αλλά πολλών Νεομαρτύρων και συνεπώς 
αυτό πρέπει να είμαι στη σκέψη όλων, ως ευθύνη τιμής αυτής της ιερότητας που 
οι μάρτυρες μας άφησαν ως παρακαταθήκη στην Οικουμενική Ορθοδοξία.

Μετά τη Θεία Λειτουργία πραγματοποιήθηκε Λιτανεία της Ιεράς Εικόνας και της 
Τιμίας Κάρας του Αγίου στους δρόμους του Τυρνάβου προς την κεντρική πλατεία, 
όπου τελέστηκε αρτοκλασία, μετά την οποία ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερώνυμος αφού καλωσόρισε με θερμούς λόγους τον 
Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Λευκουπόλεως κ. Πολύκαρπο, βρήκε την ευκαιρία να 
απευθυνθεί στους κατοίκους του Τυρνάβου τονίζοντας το γεγονός ότι 
γιορτάζουμε φέτος τα 207 έτη από την επέτειο του μαρτυρίου του Αγίου. Μέσα σε 
αυτά τα 207 έτη πολλά άλλαξαν, η κοινωνία δεν είναι ίδια, όμως αν και σήμερα 
δεν έχουμε τους Τούρκους με την πλεονεξία και την αδικία τους να μας οδηγούν 
σε μαρτυρικό θάνατο, έχουμε άλλους οι οποίοι επίσης με την πλεονεξία και την 
αδικία τους μας οδηγούν σε μαρτυρική ζωή. Ο Σεβασμιώτατος τόνισε πως το ήθος 
της Ορθοδοξίας και ο Λόγος του Ευαγγελίου υπάρχει για να εκκλησιοποιείται η 
κοινωνία και να γίνεται η ζωή αυτή επίσης ζωή χαράς, ζωή αρετής, ζωή μέσα στην 
Θεία Ευλογία. Θύμισε πως στο «πάτερ ημών» προσευχόμαστε να γίνουν τα 
πράγματα όπως είναι ουρανό και επι της γης, θεωρώντας πως αυτό είναι ένας 



τρόπος να εκκλησιαστεί η κοινωνία, κάτι που θα βοηθήσει και στην ενότητα 
μεταξύ των ανθρώπων και στην αγάπη αλλά και στην κοινωνική συνοχή. Ο 
Σεβασμιώτατος ευχήθηκε να βρούμε τη δύναμη να αντέξουμε και κατά το νέο 
έτος, να συνεχίσουμε τη ζωή μας κατά Χριστόν, και να έχουμε την ελπίδα μας 
στον Άγιο Θεό, ο οποίος διά πρεσβειών του Αγίου Μεγαλομάρτυρος Γεδεών, 
ευλογεί τις οικογένειές μας και τα καλά μας έργα.

Παρέστησαν ο υφυπουργός Γεωργίας Χρήστος Κέλλας, ο βουλευτής Λάρισας 
Μάξιμος Χαρακόπουλος, ο δήμαρχος Τυρνάβου Στέλιος Τσικριτσής, καθώς και 
εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθμού, φορέων και 
αρχών. Εντύπωση έκανε η φιλαρμονική του Δήμου Τυρνάβου, η οποία πλαισίωσε 
την περιφορά και παιάνισε σκορπίζοντάς ενθουσιασμό και χαρά στις καρδιές όλων, 
καθώς και ο σύνδεσμος εφέδρων αξιωματικών οι οποίοι φορώντας τις στολές 
τους, έφεραν στους ώμους τους την Αγία εικόνα καθόλη τη διάρκεια της 
λιτάνευσής της μέσα στην πόλη του Τυρνάβου. Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε 
τους πάντες για την παρουσία τους, ιδιαιτέρως δε τον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο 
Λευκουπόλεως κ. Πολύκαρπο για τον κόπο να έρθει μαζί με τη συνοδεία του από 
την Φιλιππούπολη, όπου διαμένει, στον Τύρναβο για να συνεορτάσει και να 
συμπανηγυρίσει μαζί μας.



Ο Άγιος Γεδεών, ο οποίος ως Νικόλαος σε μικρή ηλικία έκανε το λάθος να αρνηθεί 
τον Χριστό, δεν άντεξε να ζει ως μουσουλμάνος γι’ αυτό και έφυγε και κατέφυγε 
στην Ιερά Μονή Καρακάλλου. Εκεί έζησε σε σιωπή και υπακοή, εξαγορευόμενος τα 
αμαρτήματα του και καλλιεργώντας τη μετάνοια. Τόσο πολύ δε καλλιέργησε τη 
μετάνοια, ώστε θεώρησε πως μόνο με το αίμα του θα μπορούσε να διορθώσει τη 
ζημιά που είχε προκαλέσει στο δούλο Γένος και να ξεπλύνει το κακό που έκανε 
αρνούμενος τον γλυκύτατο Ιησού, καθώς κατανοούσε ότι έτσι θα έδινε ένα 
παράδειγμα μοναδικό, ανατρέποντας και αποτρέποντας το ρεύμα των 
εξισλαμισμών και ενισχύοντας τους χριστιανούς και την πνευματικότητα τους, 
ώστε να αντέξουν την καταπίεση και την βαρβαρότητα των Τούρκων. Ο Άγιος 
αναχώρησε από την Ιερά Μονή Καρακάλλου και εμφανίστηκε στον Τύρναβο 
ομολογώντας Χριστό και αποκαλύπτοντας ότι είναι πρώην εξωμότης, ο οποίος 
όμως δεν άντεχε να ζει στην ψεύτικη θρησκεία του Ισλάμ. Τα λόγια του εξόργισαν 
τους Τούρκους, οι οποίοι τον οδήγησαν μπροστά στο Βελή Πασά, γιο του Αλή 
Πασά, τυράννου της Ηπείρου. Αυτός μετά από πολλές αποτυχημένες προσπάθειες 
να τον πείσει να εξομώσει και πάλι, διέταξε τον μαρτυρικό του θάνατο, καταρχήν 
δι ´ ακρωτηριασμού, στη συνέχεια δε με αποτομή της κεφαλής. Ο Άγιος μαρτύρησε 
στις 30 Δεκεμβρίου 1818, οι χριστιανοί αμέσως αναγνώρισαν την θυσία και το 
μαρτύριο του και γι’ αυτό τον ανέδειξαν Πολιούχο του Τυρνάβου ενώ ακόμη η πόλη 
βρισκόταν υπό οθωμανική κυριαρχία.



  







 





 





 






